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  FATTURAZIONE 
ELETTRONICA/MPRI 

Variazione primanota di una fattura elettronica contabilizzata 

 
A partire dal presente aggiornamento l’utente troverà la procedura implementata con l’introduzione di alcuni 
controlli che si attivano in primanota in seguito alla contabilizzazione delle fatture elettroniche tanto in modalità 
guidata (ovvero dalla “Console per la gestione delle fatture” (ECONS)) che automatica (mediante i processi di 
automazione contabile). 
 
Lo scopo è quello di avvisare l’utente mediante una serie di controlli ogniqualvolta vengano modificati in 
variazione primanota i dati specifici di una fattura elettronica, riducendo così i rischi di possibili errori. 
In questa prima versione, le segnalazioni restituite sono di tipo “warning”, pertanto l’utente alla conferma della 
registrazione, viene avvisato della possibile incongruenza, ma può comunque procedere ugualmente con la 
variazione (in continuità con l’attuale modalità operativa). 
I controlli istituiti riguardano i dati “Iva” ovvero quelli presenti nel documento elettronico. E’ bene ricordare che 
la variazione di dati in una specifica fattura, è fine a se stessa. Ad esempio, se lo scopo della variazione è 
quello di modificare un codice Iva di tipo “3xx” in luogo di quello indicato in sede della mappatura, sarebbe 
opportuno analizzare dapprima se l’effetto della modifica, deve riguardare esclusivamente lo specifico 
documento, oppure tutti i documenti da contabilizzare. In questo caso, per fare in modo che la variazione abbia 
effetto su tutti i documenti ancora da contabilizzare, la variazione andrebbe effettuata nelle apposite sedi, 
ovvero in una delle possibili mappature delle nature Iva con i rispettivi codici Iva (ad esempio, nella 
“Configurazione aziende per fatturazione elettronica” (ESTARTUP) oppure nei “Dati aggiuntivi clienti o 
fornitori” (CLIGEST/FORGEST) o ancora, nella “Mappatura articolo” all’interno della “Console per la gestione 
delle fatture” (ECONS). 
 
Per quanto descritto, non verrà al momento restituito alcun avvertimento in caso di variazione dei conti 
contabili, in quanto non rientranti tra i dati contenuti nella fattura elettronica. Pertanto, si ricorda, come 
nell’esempio precedente, che qualora la variazione dei conti contabili debba avere effetti su tutte le fatture 
ancora da contabilizzare, la variazione andrebbe fatta nelle medesime funzioni sopra descritte. 
Con uno dei prossimi aggiornamenti, anche la variazione di conti contabili verrà subordinata a specifici 
controlli, mediante azioni che aiutino l’utente ad operare correttamente la variazione. 
 

 I M P O R T A N T E  
 

Tali controlli risulteranno attivi per i soli Studi (Intermediari) che fruiscono del servizio di 
AI Accounting, i quali potranno utilizzare i nuovi controlli per tutte le ditte connesse allo 
Studio. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nuovi controlli MULTI 
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Pertanto, andando a variare da primanota una fattura elettronica contabilizzata tanto in modalità guidata 
(ovvero dalla “Console per la gestione delle fatture” (ECONS)) che automatica (mediante i processi di 
automazione contabile) e modificando quegli elementi presenti nel file xml della medesima fattura se questi 
sono assoggettati al controllo, alla conferma della variazione verrà visualizzato a video un messaggio che 
segnala eventuali discrepanze tra i dati della fattura elettronica dando poi evidenza immediata di quelli che 
sono i valori variati.  
 
 

 
 
 
Supponiamo ad esempio di procedere alla variazione in primanota (Variazione Primanota) del cliente 
(“Codice cliente” nei dati di “Testata”) presente nella fattura elettronica, alla conferma della registrazione 
variata verrà rilasciato a video il messaggio precedente che informa della presenza di dati differenti in 
primanota rispetto a quelli presenti nel documento elettronico.  
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Confermando il messaggio, viene visualizzata una maschera in cui le variazioni effettuate sono dettagliate in 
una griglia. 
 
 

 
 
 
Considerando la modifica del nostro esempio, ossia del codice cliente, sono riportate nella griglia le 
segnalazioni relative a Codice fiscale e Partita Iva che risultano diversi rispetto a quelli presenti nella fattura 
elettronica. Per la stessa modifica sono inoltre esposti il valore originale (colonna “Fattura el. ECONS”) e 
quello modificato (colonna “Primanota MPRI”). 
 
I controlli effettuati sono diversi e tutti mettono in evidenza una differenza tra il documento registrato in 
primanota rispetto ai dati contenuti nella fattura elettronica. A titolo di esempio se ne citano alcuni: 

- “Variato il codice Cliente/Fornitore”, nel caso in cui sia stato variato in primanota il codice del 
Cliente/Fornitore rispetto a quello assegnato nella mappatura della fattura elettronica; 

- “Totale fattura diverso”, nel caso in cui totale documento registrato in contabilità, risulti differente 
rispetto a quello riportato nella fattura elettronica; 

- “Totali aliquota Iva diversi / Totali aliquota Iva/Natura diversi”, qualora il castelletto Iva suddiviso per 
singole aliquote e/o codici di esenzione e non imponibilità, risulti non essere congruo tra la fattura 
elettronica ed i dati della registrazione; 

- “Date di competenza diverse”, nel caso in cui le date di inizio e fine competenza della fattura 
elettronica, risultino essere differenti rispetto a quelle indicate nella pagina dei ratei e risconti; 
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- “Variato esigibilità Iva”, qualora il valore dell’esigibilità risulti essere differente. 
 
Al contempo, vengono effettuati anche dei controlli con ulteriori informazioni non strettamente legate alla parte 
Iva, come ad esempio alle ritenute d’acconto: 

- “Fattura elettronica con diverse tipologie di ritenute”: qualora la fattura elettronica presenti più ritenute 
d’acconto mentre invece nella registrazione, risultino caricati solo i dati della prima ritenuta d’acconto; 

- “Dati ritenuta d’acconto diversi”: nel caso in cui il tipo causale prestazione e l’importo della ritenuta, 
risultino non combaciare tra quanto riportato nella fattura elettronica rispetto ai dati della pagina della 
ritenuta d’acconto. 

 

N O T A  B E N E  
 
Con l’istituzione dei seguenti controlli, si è inoltre operata una modifica che consiste nel non 
consentire più la variazione della “Data documento” e del “Numero documento originale” in caso 
di contabilizzazione di fatture elettroniche e di autofatture. La scelta è motivata dal fatto che per 
tali dati, essendo univoci e contraddistintivi del documento elettronico, non si ravvede la 
necessità di consentirne la variazione, visto che porterebbe a scollegare la registrazione ed il 
documento stesso. 
Tale “blocco” è presente in tutti i casi di contabilizzazione di fatture elettroniche 
indipendentemente dal fatto che lo Studio fruisca o meno del Servizio AI Accounting. 
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AGGCOM24 

Modifica di denominazione del Comune  

 
In data 01/07/2024 l’ISTAT ha comunicato sul sito https://situas.istat.it/web/#/home la modifica della 
denominazione del Comune di "Ionadi" (VV) rettificato in "Jonadi" a decorrere dal 17/03/1861, come 
certificato dal Comune interessato. 
 
Con la release rilasciata viene recepita tale rettifica della denominazione aggiornando la Tabella “Comuni” 
(archivio TABCOM). Il “Codice catastale” del Comune di Jonadi rimane lo stesso, ossia E321.   
 
È stata inoltre implementata l’utility AGGCOM24 che va eseguita per aggiornare automaticamente gli archivi 
ANAGEN (Anagrafica Generale) e ANADITTE (Anagrafica Ditte) sostituendo la vecchia denominazione con 
quella rettificata.  
 
 

 
 
 
Nell’utility, oltre all’elaborazione delle anagrafiche generali e delle anagrafiche ditte interessate, modificate alla 
“Conferma” con le informazioni aggiornate (impostazione a “Si”), occorre definire se procedere o meno ad 
una variazione storica delle anagrafiche coinvolte (opzione “Creazione variazioni storiche” a “Sì”) e se 
procedere alla suddetta elaborazione (in caso affermativo, il programma mostrerà la data dell’entrata in 
vigore della variazione, ovvero 17/03/1861). 
 
 

Comuni/Aggiornamento codici comuni 2024 MULTI 
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Se in “Creazione variazioni storiche” è indicato “No” la procedura non creerà alcuna variazione storica per 
l’anagrafica ma aggiornerà l’anagrafica “Dati attuali”. 
 

A T T E N Z I O N E  
 

È opportuno ricordare che la creazione delle variazioni storiche delle Ditte potrà avvenire solo se 
l’anagrafica Ditta è collegata ad una anagrafica generale. 

 
 

 

 


